



寄养女童身亡,其开胸照片被上传至微博,有网友怀疑公益组织“倒卖器官”

网传开胸照 儿希会澄清系尸检照

本报讯 女童益益被母亲虐待后,寄养在儿童希望基金会(简称儿希会),去年底,益益在这里去世。前日,一张益益遗体被开胸取出脏器的照片被传上微博后,不少网友怀疑公益组织“倒卖器官”。对此,昨日,儿童希望基金会回应称,益益系因病身亡,“开胸取脏器照”为正常尸检时拍摄的照片。

微博 网友贴出照片被转发万余次

“在儿童希望之家做义工时,曾被益益从身后紧紧拉住不放。时隔几个月,得知她已经在儿童希望之家死亡。”29日下午,网友吴旭新在微博上贴出益益被寄养儿希会和其死亡后“开胸取脏器”的组合照片。

截至昨日20时,吴旭新的微博被转发15000余次,有网友怀疑,公益组织存在“倒卖脏器”嫌疑。

儿希会 照片系尸检现场所摄

就此事,昨日,儿童希望基金会在其官网发布消息称,去年12月6日下午,益益发生呕吐。12月8日,益益被送往中日友好医院急诊,经诊断为胃炎,遵医嘱口服药物。12月9日凌晨4时左右,益益身体异样。值班老师第一时间拨打急救电话,5时许,救护车赶到,证实益益去世。

儿希会创始人张雯表示,益益去世后,尸体停放在地坛医院太平间。直到益益父亲从浙江赶到北京,签字同意,基金会才委托北京华夏物证鉴定中心进行死因鉴定。“‘开胸取脏器’照片系尸检现场由‘宝贝回家’公益组织志愿者‘战斗机’所摄,他的本意是让关心益益的人了解,大家都在寻找孩子死因。”

昨日,“战斗机”坦言,益益尸检图系他拍摄,因在QQ群里发现有人质疑益益死因,他才将尸检图发到QQ群中,“不知道谁把照片传了出去,这张照片又引起了大家的误会,以为儿希会在倒卖儿童器官!”

尸检机构 孩子系正常因病死亡

北京华夏物证鉴定中心法医部门负责人胡先生证实,去年12月17日,儿童希望之家请他们为益益做尸检,结论表明,孩子系正常因病死亡。该中心出具的鉴定报告显示,益益的死亡符合重度脑积水、脑萎缩合并弥漫性细支气管炎致多脏器功能衰竭死亡。

“益益是12月9日死亡的,在医院太平间接受尸检时,孩子已死亡多日,尸体腐败,器官已经没有再利用的意义。”胡先生说。



2010年11月,益益在京治疗。因为双目接近失明,益益抓到任何东西,都喜欢用嘴去咬,感觉这个东西。

资料图片 本报记者 韩萌 摄

■ 追访

儿希会:将追责擅传照片者

“无论吴旭新是从什么渠道得到的尸检图片,在得到益益家属和儿希会同意前,都不应发布到微博上广泛传播,这是对死者的伤害。”张雯称,儿希会将吴旭新私自上传益益尸检图

进行追责,并追究由于图片上传对儿希会形象造成的误解。

北京嘉安律师事务所苏怀东律师认为,由于吴旭新并非是尸检照片的第一发布者,且其在微博中也未

对图片表达的内容进行定性,因此,即使儿童希望基金会名誉受到影响,吴旭新也不用承担法律上的责任,不过,苏怀东也表示,未经同意擅自上传照片,对于死者家属是一种伤害。

■ 逝者

四岁人生路 经历虐打昏迷

曾因往床上洒牛奶被母亲殴打,致视神经萎缩、右脑萎缩

一张圆圆的笑脸,眼睛几乎看不见,却一直望向远方,似乎期待着什么。

益益,这个小小的贵州女孩,经历过虐打、昏迷、失明,辗转贵州、浙江、北京,艰难地走过每一天,最终,却还是没能等到五岁的生日。

洒牛奶被母亲一脚踢翻

因为家境贫寒,益益出生后,父母就去浙江打工了。益益从小在贵州农村,跟着爷爷奶奶长大。

三岁那年的春天,益益和姐姐小菊第一次来到父母身边。然而,益益等来的,不是父母温暖的怀抱,而是脾气暴躁的母亲不断地打骂。

短短两个月后,益益因为和姐姐一起把牛奶洒在床上,被母亲一脚踢翻。倒地的时候,益益的头撞上了柜角。很久,益益都没有醒过来。

视力不好常一人沉默

此后,在许多志愿者的

关注下,益益得到救助。经过治疗,益益的右眼能看见了,也可以走路、说话。

2010年11月27日,益益在爸爸的陪同下,被杭州志愿者“战斗机”送至北京求医,被诊断为视神经萎缩和右脑萎缩。这是严重的后遗症。为了康复,益益被寄养在民间慈善机构——儿童希望之家。

最近一年,去过儿童希望之家的志愿者和义工应该都记得,益益是个圆圆脸的小女孩,因为视力不好,她时常一个人,有些沉默,表情也总是淡淡的。

去年夏天,儿童希望之家要搬家。一群“太太团”的志愿者帮忙带孩子们去村里散步。其他的孩子都有志愿者“认领”,只有益益,一个人默默地被在“家”里工作的阿姨牵着手,低头走在最后。

本以为这个淡淡的女孩会这样平静地走下去,但2012年1月29日,微博上一张血淋淋的解剖照片,再次让益益成为大众关注的焦点。

■ 释疑

为何死亡8天后才尸检?

据介绍,益益去年12月9日死亡,而尸检是当月17日进行的。为此,有网友质疑,如果是正常尸检,为何要死亡8天后才进行?

对此,昨日,儿童希望基金会创始人张雯称,益益于去年12月9日死亡后,他们并未拖延尸检时间。

“我们当即联系了当初协助益益来京治疗的‘宝贝回家’公益组织志愿者‘战斗机’,该志愿者协调益益父亲和爷爷来京,协调和益益家属买票来京都需要时间。”张雯称,益益家属去年12月16日才抵京,家属签字同意之后,他们12月17日即委托北京华夏物证鉴定中心对益益进行尸检。

尸检地环境 杂乱不专业?

微博上的照片显示,开胸地点铺着棉被,四周环境杂乱,为此,有网友质疑即使是在进行尸检,这种环境也很“不专业”。

对此,负责尸检的北京华夏物证鉴定中心法医部门负责人胡先生称,由于我国目前尚缺乏统一规范,很多尸检就在医院太平间进行,环境简陋和铺有棉被都是可能的。

胡先生说,他尚未看到网上发布的解剖照片,但对记者描述的图片中的一些细节,他均表示认可。

对于从剖开的胸膛中取出心脏,胡先生称这是尸检的一般程序,“孩子的器官,目前还以特殊方法保存在物证中心,因此,对于这个叫益益的孩子,不存在贩卖器官的可能。”

益益寄养期间 曾遭虐待?

吴旭新称,曾多次见到益益被捆绑在椅子上,怀疑其长期遭受虐待。

对此,张雯表示,由于儿童希望基金会内员工素质参差不齐,不排除有工作人员因失去耐心而打骂孩子的现象,“我们已严禁打骂孩子,所有场所都安装有摄像头。”

对于益益多次遭捆绑一事,张雯称,益益遭母亲虐待后,颅脑损伤,眼睛几近失明,“她用牙齿来接触世界,摸到什么咬什么,我本人和多名志愿者均被咬过。吴旭新和其他志愿者看到的益益被固定的椅子,是专用的康复椅,一来防止益益咬人和走路摔倒,二来,捆绑装置能帮助她受损的手臂在康复人员指导下做康复运动。”